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A pályaválasztás gondja.
Budapest, augusztus 21.

Pár nap múlva jönnek a fiuk az 
egyetemre. Hangos lesz a nagy csarnok, 
az uj egyetem folyosóin régi ismerős 
kollégák örülnek egymásnak s az ifjak, 
a gólyák, szerénykedve bámulják a 
fővárosi levegőben már kiidomult, öre­
gebb ügyes fiuka .

Körülbelül vagy 3—4000 ifjú gon­
dolkozik most azon, hogy az életpá­
lyák közül melyiket válassza. Nem kis 
gond ez. Különösen akkor, ha öregebb 
észszel nézi az ember e pályaválasz­
tási magánharczot. S mégis mily sok 
a sikertelen választás ! Ennek a szü­
lök is okai, mert még most is — saj­
nos — sok családban hagyományos 
szokás, hogy a szülök előre kikeresik 
gyermekeiknek a pályát s belebeszélik 
a fiatal fejbe, hogy csak ez, vagy az 
a pálya «lesz neked való.» Emiatt van 
nálunk nagyon sok pályatévesztett 
ember.

Az érettebb gondolkozásu fiatalok 
az érettségi vizsgálat letevésekor már 
tisztában vannak azzal, hogy tehetsé­
güknek megfelelöleg melyik pályán

fogják megkeresni kenyerüket ; egyik 
orvos, a másik technikus, tanár lesz 
s e határozott vágyuktól el nem térnek 
(ez a helyes átlag) de a többség tehe­
tetlenül áll a nagy kérdés előtt s utol­
jára is, mert még nem képes a hely­
zeteket. mérlegelni, vagy mert nem 
vonzódik egyik tudományághoz sem : 
jogász lesz. Ezen a pályán — gondol­
ják ők — mindenki boldogul. Nem 
kell sokat tanulni, görnyedni, az ember 
uraskodhatik s ;i jogászból minden 

liehet. Ez a gondolkozás a leghelytele- 
inebb és a legáltalánosabb. Van Ma- 
I gyarországon átlag vagy 6 — 7000 jo- 
gász s ebből kifolyólag az egyes állá­
sokra annyi a pályázó, hogy nem 
képes az állam foglalkoztatni a nagy 
munkaerőt, pedig mi nagy jogásznőm- 
zet vagyunk. S még mindig növekszik 
ez a szám. így hova jutunk ?

Csak hivatásos egyéneknek kellene 
erre a pályára menniök, mint a töb 
biekre is s segítve lenne e nagy bajon. 
Azért, ha az ifjú jogász akarna lenni, 
kérjük a szülőket, megfontolással eresz­
szék gyermeküket e pályára s ne mond­
ják szüntelen: „légy fiam jogász, ott 
kényelmesen és könnyen boldogulsz.“

Felületes beszéd ez; mi egyáltalában 
nem ajánljuk e tudományszakot. Mily 
versengés és fölületesség van Buda­
pesten az egyetem jogi szakán. Három­
ezernél több jogász van az egyetemen, 
több, mint az összes többi fakultáson. 
Már csak ez óriási aránytalanságért is 
képtelenség az, hogy pályáját szerető, 
kész embert faragjon e fakultás, pedig 
ez lenne a lő. Tehetne erre nézve 
valamit a kultuszminiszter is, különösen 
pedig ott, hogy ne iskolai korlátolt 
észszel menjenek az ifjak ilyen tévesz­
tett pályákra, hanem oda kellene ne­
velni a társadalmat, hogy mindenki 
megkapja a maga pályáját.

A mostani viszonyok között a 
bölcsészeti és a mérnöki pályát ajánljuk 
leginkább a pályaválasztóknak. Rövid 
pálya mindakettö s igen kapósak most 
úgy a filozopterek, mint a mérnökök. 
Jól fizetik őket, mondhatni legjobban 

I mindnyájuk között. Dolgozni sokat kell 
az egyetemi élet alatt, nem „urak,“ 
mint a jogászok, de fáradságuk az 
életben méltányolásra talál s ha valaki 
szegény fin köztük, talál itt módot, hogy 
tanulmányait nyugodtan végezze, fön- 

I tarthassa magät. Az egyetemi segítő-

a..»» W..

Ifj, Péczely József.
Irta: Balkáayi Kálmán.

llj. Péczely József egyike a legneve- 
esobb embereknek, a kik a múlt század 
ö felében Debreczenben éltek, lörténet- 
i tehetsége, bámulatos ékesszólása ismertté 
le a város falain kívül is. Szerteágazó 
mkassága figyelmet keltett az egész or­
iginal, sőt egyrésze a külföldön is. Ám e 
entöségén kívül még van egyéb is, a mi 
nz bennünket: az érdekessége.

Péczely érdekes ember. A mit érde­
sségen manapság érteni szokás: az meg- 
lt benne. „Érdekes,— írja Alexander Bér 
t, — a mi vonzó, de rejtelmes, a mi kü- 
lösségével meglep, megdöbbent ugyan, de 
álóságával elhajol, a mi belső cllenmon- 
saival nyugtalanít és szépségével rnegsze- 
teti magát velünk.“ S a debreczeni puri- 

1 tudósban többet találunk c belső ellen 
mdasból, mint gondolnánk. Nem vonz-e 
önünket az a költői hév, lelkes haza­
iretet, a mi történeti müveit átlengi, a 
ily frissen érezhető ma is az elfakult la- 
k olvasása közben; nem vonz-e az a ba­
rnás alak, aki nagy tudománya mellett 
ami abban a korban nagy szó - tiein 

ifit leereszkedni az ifjúsághoz, hogy pej 
t adjon neki, buzdítsa a költészet ápoló­
ra s a kinek legnagyobb érdeme, hogy az 
uság gondolkozását hozzásimitotta az uj 
iknek a régitől elütő szelleméhez ?

Viszont tekintete zord, modora rideg, 
ellenmondást meg nem tűrő, tanítványaival 
szemben szigorú, a kötelességteljesitést föl-i 
tétlenül megköveteli, tiszttársaival szemben 
sem anged a maga álláspontjából a melyet j 
mindig tűrhetetlenül megvedelmez s nagy­
részt ezért nem is válik előttük nepsze |

Magánéletében takarékos a fukarságig 
s az a nehány szó. a mi még öregek ajkán 
megmaradt róla, keveset beszél úttörő érde­
meiről keveset történelmi munkainak becsé­
ről de annál többet a - kapzsiságából. Az 
volt ezelőtt 50 60 évvel is. A kofák ban
karja — ez u gúnynév épp úgy kijárt neki, 
mint a viaszkatona, a mivel ridegségét feszes
tartását csúfoltak. ... ,, ,

Másrészről gondos alapítványokkal, nem 
egyszerű tanárhoz, de főárukhoz illő aján­
dékokkal közművelődési eszközök táinoga- 
tásával találkozunk. Mindmegannyi belső 
ellenmondás, mely az elfogulatlan ,téo 
bírálatára, az utókor igazságszolgáltatására

V‘Lr" A Péczely József pályája tehat, isme 
teljük, nemcsak jelentős, hanoin érdekes 
is Életének elejét és véget nem kisebb ha­
tárkövek jelzik, mint a franczia lorradalom 
kitörése es a magyar szabadságbareznak 
lezajlása. - 1789-ben születik es 1849 ben

A*debreczeni kollégiumban tanul és ta­
nít. Erre az időre esik a háromszáz éves

főiskola újjáépítése. Mintha ez szimbolizálná 
mint látja nagy tudósunk az iskola regi 
falait, majd megújhodását. Látja a regi idő­
ket, a hagyományokban megrögzött ósdi 
szellemet, s szeme előtt történik las.sankint 
a megújulás, látja a mint az uj szellem 
belopódzik # megerősödik nagy küzdelem 
és hosszú harezok után, quorum pars masnii 
fűit.

Péczely József 1789 novemberében szü­
letett Rév Komáromban, abban a városban, 
a hol Jókai, abban a házban, hol Tóth Lő- 
rincz látta meg a napvilágot. Családja régi 
nemes família, bár az y-t csak Írónk kezdi 
használni. Édesapja : idősebb Póczeli József 
prédikátor, irodalmunknak érdemes, tisztelet­
reméltó alakja, kitől ö nemcsak nevét, hímem 
a szépnek, jónak rendületlen tiszteletét, az 
irodalom művelésére s az idegen nyelvek el­
sajátítására való hajlamot örökölte. Anyja 
Varjas Katalin volt, csákvári Varjas Jánosnak 
Debreczen hires tanárának leánya, gyöngéd 
lelkű, önfeláldozó nő. József legkisebb gyer­
mekük volt, kinek születését atyja csak három 
évvel élte túl.

Ö ha tudta volna, ez a sokat küzdött 
nagy magyar, az elmúlás fájdalmas pillana­
tában, hogy abban a bárom éves gyermek­
ben, a ki betegágya körül lézeng, föl se 
bírva fogni a rá váró szörnyű gyász nagy- 
jelentőségét, abban a kis izmos fiúban ne­
vének méltó öröxöse, sovinista eszméinek
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egyesületek e tekintetben igen szép és 
humánus munkát végeznek.

Az orvosi és gyógyszerészi pálya 
sem rossz annak, aki hajlamot érez 
irántok, szépen lehet ezeken is bol­
dogulni ; az orvosit csak hosszadal­
massága teszi nehézzé, mindazonáltal 
jobb, mint e jogászság.

A tandíj a budapesti egyetemen 
sok, egy félévre 76 korona. Talán azt 
czélozza ez, hogy menjenek az ifjak 
vidékre is, ne legyen oly tultömött a 
fővárosi egyetem. Bár ez helyes gon­
dolkozás, hátrányos is, mert mindig 
kihat az egész életre, ha valaki Buda­
pesten végezte tanulmányait. Különös 
nevelöképességc van a nagyvárosnak. 
Az ember teljesen magára utalva egy 
világváros útvesztői közt megállja he­
lyét és sikerrel végzi el pályáját: ez 
oly eredmény, amely meglátszik min­
denkin. Aztán itt megkapja mindenki 
mellékes kedvteléseinek kellő módját, 
amit csak egy nagyváros képes szol­
gáltatni s ezt nem kell kicsinyelni.

Az élelmezési és a lakásviszo­
nyok Budapesten különbözők. A pénz­
tárosához lehet mérni őket, de aki 
mellékfoglalkozással nem tartja fönn 
magát, annak legkevesebb 40—45 ira­
tot kell hazulról kapnia, hogy tisztes­
séges szerénységgel megélhessen. Az 
élelmezés átlag belekerül 10 —15 írtba, 
ez a legolcsóbb ár, a lakás pedig 
aránylag igen drága. Ajánljuk, hogy 
egy vidékbeli ismerősüknél béreljenek 
együtt lakást, így olcsóbb és eleinte 
nagyon tanácsos is az ismeretlen nagy­

városban ez az eljárás. 16—20 írtért 
lehet már kettőnek megfelelő szobát 
kapni, mig egyedül is szinte annyit 
kell fizetni. Arra természetesen ügyel­
ni kell, hogy a lakótársak egyező ter­
mészetűek legyenek, mert különben 
az ilyen együttlakásnak igen hátrányos 
következései is lehetnek.

Virágos tavasz, termo 
nyár.

Itt a nyár, do tűző hevében valami­
nek hiányát érezzük. Volt-e az idén tavasza 
a szívnek, a költészetnek ? Mert a termé­
szet négy évszaka bölcsen van berendezve. 
Elől a virágos kikelettel, végül a múlás 
korszakával, a zordon téllel. Még a költé­
szetben is meg van ez a berendezés, 
mert legtöbbször találjuk, hogy a költő ifjú­
ságának tavasz-korában lírikus, a nyárnak 
megfelelő tetterös, cselekvésekre kész férfi 
korban teremnek a jeles drámai müvek s 
az emlékező, visszatekintő aggság őszies 
világában alkotják a legremekebb epikai 
müveket legvégül pedig a filozofikus irány 
tetőzi be a kész pályát. Innen van. bogy a 
lírikus tíz busz évig dalolgatás után gyakor­
ta hallgat el, vagy csakis halovány viszfé- 
nyét produkálja elméje régi lángjának, ha 
nem gyűjtött elég tapasztalást, elég filozó­
fiát. elég képzettséget, ha tehetsége nem 
elég izmos arra, hogy irányt, medert vál­
toztasson és az epikai, drámai, bölcselemi 
műfajokban sejtesse folytonos emelkedését 
és tökéletesedését. Van arra példa, bogy a 
magasabb, az ódái szárnyalásu lira hangjai 
mindvégig ott cseugjonek-bongjanak a nagy 
koszorúsok szivében, de az mar tény, hogy­
hogy a fiatal poéta epikai müve álmot fest. 
való helyett, a fiatal drámairó müvét pedig 
u;y elönzönlik a lírai epizódok, reflexiók

es hangulatok, Mint amily mértékben a 
vígkedvű pipacsot és a szende kék búza­
virágot sem örömest látja vetése közt a 
gazda.

ügy tetszik nekünk, hogy bár a ter­
mészetben mindig a régi bübájjal mosolyog 
felénk a szép fiatal május hónap, mégse 
találjuk ott. ahol oly nagy szükség van 
reá. Hová lett a gyönyörű tavaszi hónap 
az ifjú szivekből s az ifjú szív virágoskert­
jét képező költészetből ? A tavasz kiesett 
az évből, énekli a költő, de elmúlt a szív­
ből és megszűnt a dalban is.

Kimegy a gazda a gyümölcsös kertjé­
be és boldogan járja be a nemes fákkal 
szegélyezett utakat s boldog öröme telik vi­
rágzásukban és eszébe sem jut felsóhajtani 
hogy „Uram Isten, miért nem csüng már 
a fehér, piros virágok helyén mosolygó, 
alma, aranyszínű baraczlc, vagy hamvas 
szilvák özöne?“ Látja, hogy a természet 
rendje van betartva, amikor a gyümölcsöt 
világ előzi meg s legfeljebb a fagytól, a 
kora lehullástól félti ezt az üde szinpompát.

De mi történik az irodalomban ? Nem 
zeng felénk az a régi szerelem sem, mely­
ben epedés volt, ha a dalnok még nem 
nyerte cl ideáljának boldogító igen-szavát; 
bubánál, ha szerelme viszonzatlan maradt 
és ujjongó boldogság áradott a húrokról, ha 
e két szív érzelme találkozott. Ez az ifjú 
szivek valódi költészete, amely évtizedek óta 
csak itt ott zendül már felénk a magyar 
poézis berkeiből s ha nem volnának regi 
költőink, az újaktól akár el is feledhetnék, 
hogy a „szabadság, szerelem* is a dalnak 
magasztos, édes tárgyai valának. Ma mar a 
berekbe siessünk, hallgassuk meg a fülemülét, 
figyeljünk a pacsirtára, ha a szivünk dal után 
eped. „Ich singe, wie ein Vogel singt“ 
éneklé a németek nagy költője.

Miről dalolnak ma a fiatal költők? Ma 
adnak ok az ifjú sziveknek? Mi hangon lo- 
pódznak ma a Helikon tájai felől „ártatlan 
szivek tavasz kertjébe ?“

lelkes tovább hordozója, a magyar irodalom­
nak, a magyar tudománynak hasznos, derék 
bajnoka tamad ! Lelkesedésében a rajongásig 
menő, akaratának keresztül vitelében a ri­
degségig.

Az árván maradt fin gondos nevelés­
ben részesült. — Édesanyjával és Délijével 
együtt csakhamar a nagyapai házhoz Debre- 
czenbo kerül s itt végzi be könnyű szerrel 
a debreczeni főiskola klasszisait, 1804 ben 
már mint akadémiai hallgató szubskribal. — 
Szorgalma, tehetsége áltál kiérdemli azt az 
érdeklődést, melyet tanárai, kivált Budai 
Ezsaiás — a Péczeli József fiának előlegez­
tek. De érdeklődni kezdett iránta u legna­
gyobb : Kazinczy Ferencz. Kérdezősködik 
felőle, köszönti leveleiben, későbben pedig 
1811-ben az ö, ajándékba küldött könyvé 
vei indul pályájának uj terére Péczely Jó­
zsef. Most Mezőtúron tanít két esztendeig, 
mint az ottani partikula (a debreczeni kollé­
giumhoz kapcsolt algimnázium) rektora. Ez 
állásában éri az alig 24 éves ifjút a ki tűn te 
tós : megválasztják Debreczenbe professzor­
nak. Mielőtt uj állását elfoglalná, két eszten­
dőre utazni megy. Megfordul Becsben, lel 
kesedessel hallgatja Göttingcnben Heynét, 
Schlötzert s elsajátítja a nyűgöt! nyelveket. 
Tudományban, tagasztala tokban gyarapodva 
tér vissza s 1815 november 9 én iktatják 
be tanári hivatalába, a történelem s u görög 
és latin nyelv tanítására. Latin óráin login 
kabb Liviuszt és Taczitust fordittatta s arra 
volt a legfőbb gondja, hogy tanítványai a 
latin szónoki nyelvet élő szóban elsajátítsák. 
A görög szerzők közzel az iskolában Homé­
rosszal foglalkozott, leginkább.

Legnevezetesebbek történelmi előadásai 
voltak, mindegyik egy-ogy szónoki remek. 
Ilire messze földre elterjedt s Dobreczennek 
egyetlen müveit vendége sem mulasztotta el 
a nagy Péczely meghallgatása*. Szintoly 
hires volt klasszika! ismereteiről, mig latin 
ékesszólásban éppenséggel párját ritkította. 
Előadásai vég elhangzottak, itt-ott él még 
egy egy tanú, a ki emlékszik rájuk. De ezek­
nél biztosabb képet nyerünk az ő tanításáról 
ha a Magyarok történeteit olvassuk. A tör 
tenet fontosabb, lelkesitöbb mozzanatainál 
elnyomja a komoly megfigyelőt a szónok, ki­
tör s nyugodt fejtegetés, az események egy­
kedvű mérlegelése helyett izgatott, szenve­
délyes szózatot hallunk, tele tűzzel, bonsze­
retettel, nemzeti érzéssel.

Az 1837-ben megjelent Magyarok tör- ; 
ténetei b gbecsesebb munkája. E'sö, való­
ban élvezetesen megirt kézikönyve annak a 1 
nagy történelmi anyagnak, mely mar a szá-! 
zadforduló táján bizonyos mértékben meg- j 
állapodott, de éppen nagy tömegénél s föl- j 
dolgozatlan állapotánál fogva messze esett; 
az olvasóközönségtől. Péczely „rövid akart j 
lenni szárazság nélkül s érdekes, vastag kö­
tetekre menés nélkül.“ Föladatát igen ko­
molyan veszi, az összes fönnmaradt forrá­
sokat tüzetesen ineghányjaveti, hogy ítélete 
alapos lehessen. Nagy figyelmet fordít az 
alkotmány- és jogélet fejlődésére. De mig 
egyik kezét a corpus jurisou tartja, a má­
sikkal a szépirodalom felé tereli közönsé­
gét. Sorra kiemeli, hogy ezzel vagy azzal 
a történelmi mozzanattal melyik költőnk 
foglalkozott, ekképp folyvást ébren tartja u 
történelem s az ezzel karonfogva járó ma­

gyar irodalom viszonyát. Anonymus utódja 
a költőket nem veti meg a tudós gőgjével, 
hanem segítségül hívja őket.

Péczely munkáját azon frissében meg­
becsülték. Dicsérettel szól róla a tudós vi­
lág s kicsi hijján nem kapta meg az Aka­
démia nagy jutalmát, a mely aztán Jósika 
Miklósnak jutott s higgadt vitatkozás után 
meghajolt történetírói tehetsége előtt, nagy 
pályatársa : Horváth Mihály is.

Inkább pedagógai jelentősége van 
- korábbi müvének, a mely Európa újabb 
I történetének foglalatát adja két vaskos 
: kötetben (1827 és 1830). Nem akarta 
j a kor eseményeit sorravenni sem együtt, sem 
I államokint, hanem az egyes államok történe- 
j léből kiválogatta azokat az eseményeket, 
j melyek az államhatalom megszerzésére, 
gyarapítására vagy csökkentésére, a népek 
kormányzására, csoportosulására, általában 
Európa területének beosztására hatással 
voltak.

Latinul pedig azért ir, mert mindennél 
előbb valónak tartja az ifjúság nevelését, a 
latin nyelvben való gyakorlását. Ha a Surn- 
mariumban még nem is rendelkezik a tör­
ténetírás olyan kellékeivel, mint későbbi 
müvében, előadása nem olyan világos, nyelve 
kissé keresettebb, van ennek is sok kiváló­
sága, melyek közt legjelesebb az, hogy ta­
nítványaiban, olvasóiban érdeklődést képes 
ébreszteni tantárgya iránt.

Életének e két főmunkáján kívül szá­
mos apróbb értekezése és szónoklata maradt 
ránk. Az előbbiek javarészét az Akadémiá­
ban olvasta föl, melynek figyelmét hamar 
fölkeltette Debreczon tudós tanára s 1832 ben
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Dalolnak Istenről, daluk azonban csup- 
kélkcdés, nvilt tagadás, sőt czélzatos guuyo- 
lása a legszentebbnek, a legmagasztosnbbr,ak. 
pry kezdi a fiatal dalnok s amit tőle tanul 
aBfiatal olvasó, az a végletekbe űzött kétségbe­
esés. A vallástalan költő elfujja a sötét töm­
kelegbe jutott ember világitó mécsesét, hogy 
többé ne találhasson ki, ahol a nap ragyog 
s még az éj sötétjét is hold és csillagok 
világítják meg. Voltak minden kornak két­
ségbeesett dalnokai, ök azonban legalább 
siratták hitük vesztét, a jóban vetett bizal 
műk el oszlását, mig ez a most hangicsáló 
csaló csapat kérkedik lelke sivárságával s 
kárörömmdl szemléli, hogy mások hitét, re­
ményét, ártatlan ábrándvilágát is megron­
gálhatta.

Dalolnak ma is az emberiség nagy 
czéljairól, a világot mozgató nagy eszmék­
ről s dalolnak a szabadságról is. Csakhogy 
ebben a dalban sincs fiatalság, valamint 
május elseje többé nem az első szerelmi 
csók, első szerelmi dal, első és soha vissza 
nem térő szerelmi boldogság szimbóluma, 
hanem a felforgató eszméké, a gyűlöleté. 
Az ö májusukban a vérvörös színárnyalata 
uralkodik, amely a természet májusában 
nagyon, de nagyon háttérbe szorul ennek 
szép fehér, kék és rózsás szinpompája mel­
lett, szabadságdaluk pedig ha nem alkalmi 
nóta, akkor egyes osztályok szabadságdala. 
Mindkettő a stréber-poézis egy sajátságos 
neme, amely esek szinfaldöngetés, csas lé­
ha sablon, csak bombasztikus üvöltés a 
régi, az egyetemes, a közös, a fiatal sza­
badságdalhoz képest! Alkalmi és osztály- 
poézis! Mi köze ehez a márcziusnak és 
májusnak ?

Azt ne is bolygassuk, hogy a szerelmi 
dal mivé lett! Csak gyorsan, gyorsan mun­
kához, kössetek bokrétákat a régi szerelmi 
költők dalaiból, ha már magatok nem da­
lolhattok versenyt a ccalogánynyal, ha már 
magatok nem szárnyalhattok ég felé a pa­
csirtával s ha már a ti dalotokból nem 
árad ibolyaillat, nem csillan felénk tavaszi 
verőfény! Nem tudjátok ti már, mily fen­

séges volt az erdő mikor az ifjú félénken 
s mégis forró szavakkal vallá be szerelmét! 
Csodás dal zsongása tölté meg az erdőt, 
mikor a szende, tiszta leányka szive túl­
áradt. a mámoritó boldogságtól ! Hangzik e 
még boldog szerelmesek suttogása a hegy­
oldalban, melyet füzek árnyalnak és csacso­
gó patakocska szegélyez ? Ott van a régi 
dalban ; az uj poézis szennyos, hazug, mé- 
telyezö 1 Ne késlekedjetek, hol ismét vissza­
tér a szép május hónapja ; az ö nyomdo­
kain elértek az ifjúság, az ifjú poézis kris 
talytiszta forrásvizéhez, mert szomjuhozza 
az üdiiö italt s várva-várja a dalt, melyben 
saját tiszta lelkének, forrongó világának, 
csodaszép májusának hü képét találja fel I

Ma a költő nem elégszik mei a no 
mcgéneklesével.

Annak traviatának kell lenni. Meg kell 
tudnunk, hogy a szerelmi dalok férjes nőért 
csaponganak. Az kegyetlen szivü főrangú 
hölgy, vagy karton ruhás var,'óleányka, ha 
nem „nagyságos asszonyom“, kinek czimét 
sem hallgatja már el kupiévá aszott szerel­
mi dal. Chamisso „Mi dam, ich liebe sie*-je 
igy találja torzmását a honi zsuros poéták, 
egy zsur időtartamánál tovább nem élő, 
de makacs változatokban ezer, meg ezer­
szer visszatérő döngicséléseiben. Mi már a 
nyarat éljük és megérjük, hogy lesz a vi­
rágból gyümölcs. Hát a gyümölcsből ? Abból 
a sokféle befőttek. A mai szerelmi költő át­
ugorja a fokozatot s megvetvén a termé­
szeteset, a természet szépségéit, ilyen tul- 
geit vagy pikáns befőtt poézissel kedveske­
dik. Csupa marmelade, csupa málnaiz, méz­
befőtt rózsa, ezukorban prebarált ibolya. 
Minden, csak nem május, amely gyöngéd 
veröfénynyel, harmatos színnel, csattogó 
dallal, csapongó illattal ruház fel mindent, 
ami tőle szármayik, hozzá tartozik ! A ta­
vasz nélkül estek bele a nyárba, pedig vi­
rágzó trvasz nélkül nincsen termékeny 
nyár. De mégsem késő. Akiben megszólal a 
költészet polihimnihus zengése, ne feledje, 
hogy dala legelőször is a fiatalságé. Legyen 
tehát fiatal s ne feledje, hogy „az ifjúsággal

a babér nem ér fel.* Nem is osztanak ba­
bért, legföljebb a maguk csináltatta arczkép- 
klisével adják ki lapjaik azt az utánzóit, ki­
égett, fásult döngicsélést, amelylyel ma lépnek 
porondra a kezdő poéták. Azé a jövő, ki 
gyors léptekkel hagyja el az utána biczegö, 
egy kézben lantot, a másikban mankót szo­
rongató karaván-csapatot s kinek ifjú erejé­
ben szárnyalásának ifjú vakmerőségében, 
hangjának órezes, ifjú csengésében téged is­
merünk fel, kikelet legköltőibb, legdiesöbb 
hónapa, oh csodaszép május ! Mit ér a 
nyara, ha te kiestél az esztendőből ?

Kossuth Ferencz a Szilágy­
ban.ságbi

— Saját tudósítás. —
Pártunk kitűnő vezére. Kossuth Fe­

rencz tegnap Szt- István napján látogatást 
tett a Szilágyságban. Leírhatatlan lelkese­
déssel fogadták Kossuth Ferenczet, vala­
mint a vele volt Papp Elek orsz. képvi­
selőt.

Reggel indultak el Nagy-Károlyból. 
Kossuth Ferencz ez alkalommal első Ízben 
látogatott cl a Szilágyságba, hol leírhatat­
lan lelkesedéssel fogadták. Útja valóságos 
diadalmenet volt. Minden állomáson ezrével, 
zászlókkal, bandériumokkal fogadta a nép 
s az e vidéket lakta oláh lakosság pópáik 
vezetése alatt jelent meg s határtalan lel­
kesedéssel üdvözölték a nagy Kossuth fiat.

Az első állomás, hol Kossuth Feren­
czet várták, Tas nád Szántó volt.

Leírhatatlan lelkesedéssel üdvözölte az 
egész lakássá*. Kovács Ferencz ev. ref. 
lelkész hazafias és lelkes beszédet intézett 
hozzá.

Kossuth Ferencz szívélyes szavakkal 
köszönte meg a ragaszkodást. Szakácsi álló

levelező, négy év múlva pedig rendes taggá 
választják. A magyar tudós társaságnak ez 
időben alig volt hasznavehetőbb tagja Péczely 
Józsefnél. Nincs évkönyve, melyben nevével 
ne találkoznánk. Most élvezetes felolvasást 
tart, majd szótári munkálatokban vesz reszt. 
Szavának döntő súlya van pályázatok oda­
ítélésénél s egyes bonyolódottabb, szakába 
vágó tudományos kérdésekben az Akadémia 
soha sem mulasztja el megkérdezni vele 
ményét. Fölolvasásai közül kiemeljük a nem 
zeti gazdaságnak a nemzeti művelődésre 
való hutásáról szóló székfoglalóját (1838) s 
a Budai Ézsaiás fölött mondott emlék 
beszédét.

Hasonló tisztességben Péczely nem 
részesült mindmostanáig Szerencsétlen idő­
be eső halála megakadályozta, hogy derék, 
kiváló tagjának érdemeit illően méltányolja 
az Akadémia. Emlékbeszéget nem monda­
nak róla, csak a titoknak jelenti be nehány 
szóval elhunytál, majd az 1863 diki almá­
nak közli rövid életrajzát.

Ha első tudós társaságunk sietett keb­
lére vonni : az első irodalmi társaságunk­
nak éppen a bölcsőjénél is jelen volt. Egyi­
ke volt ugyanis a kilencznek, a kik hivatva 
voltak bíráskodni azokban a pályázatokban, 
melyeket a Kisfaludy Károly emlékének tő­
kéjéből fennmaradt összegből tűztek ki s 
mikor ez a pályamübirálóbizottság valósá­
gos irodalmi társulattá szélesedett ki, csak 
természetes, hogy Péczely József is ott volt 
az első 14 tagja közt. Többször bírált, egy 
értekezése pedig a tár-aság évlapjaiban lá­

tott napvilágot. Az vezetőkhöz kölcsönös 
tiszteleten alapuló barátság kötötte. A Bajza 
folyóiratait dolgozataival támogatta s Bajza 
meg Toldy neki ajánlják Kazinczy' levele­
zésének egy kötetét. S ha természetes volt 
ez a vonzalma irodalmunk legnagyobbjai 
iránt: nem kevésbé nemes az a másik, a 
mely Péczelvt a kezdőkhöz, az irodalom 
jövendőjéhez fűzte.

Kevés emberben volt meg a képesség, 
hogy tanítványaira úgy tudjon hatni, mint 
Péczely. Fölkelti és ébrentartja ez íljakban 
az irodalom szereiét. Buzdítja, dicséri, kor­
holja őket, költői kísérleteiket csinositgatja, 
válogatja s mikor már csinos eredményt 
lát maga kiadja. Az ö Pallasa (Pallas Deb- 
reczina, 1828) első nagyobb gyűjteménye 
debreczeni diákok müveinek. Túlnyomó re 
sze latin vers, de a négy évvel később ki­
adott Lantja már magyar. Nagy gonddal 
szerkesztett óvkönyvecske ez, mely tanít­
ványai költői munkásságának a javát adja 
azt vallván, hogy kezdetben kevés is több, 
m nt későbben sokkal több. 1832-től kezdve 
négy füzet jelent meg, melyekben Kuthy 
Lajoson, a Hazai Rejtelmek egykor nagyon 
hires szerzőjén kívül Baksai Dániel, b e 
Sámuel, Ónodi Péter s Nagy Imre nevével 
találkozunk a legsikerültebb darabok alatt.

A Lantnak meg aellett szűnnie. Min­
den újítás ellenállást talál magával szem­
közt s az ifjúság irodalmi működése, a 
nemzeti szellem ápolása az egyetemesre 
törekvő humanista irány helyett: sok em­
bernek nem volt ínyére. Péczelynok sok

huzavonája támadt konzervatív tanártársai­
val s a Lant nem lön hosszú életű. Már 
1835-ben elnémult egy keserű hangon meg­
írt epilógussal.

A Lantot lehetett, de az ifjúságot töb­
bé senki se némithatta el s Péczely leg­
szebb elégtétele volt, amikor 1840-ben egy­
szerre két tanítványát jutalmazta meg költői 
munkájukért a Kistaludy Társaság.

Az egyik Szilágyi István volt, a nemrég 
elhunyt m.-szigeti gimnázium igazgató, Arany 
János atyai barátja ; a másik már nem él­
vezhette dicsősége veröfényét: szegény Nagy 
Imre, az Árpád igazán nagytehetségü szer­
zője pár nappal előbb dőlt korai sírjába. A 
pályadijat a társaság nevében Péczely adta 
át Szilágyinak, magasztalva a Nagy 
emlékét is. E beszéd érte cl minden 
kaja között a legtöbb kiadást. Nemes 
noki alkotás. Utolsó szónoklatát 1848 
cziusában tartotta, midőn a kollégiumi ifjúság 
zászlaját avatta föl. Akik ezt hallották, 
hadbainenö honvédők hazájuk sorsán aggódó 
férfiak, asszonyok, soha többé el nem felej­
tették. (E könyvészeti ritkaságszámba menő 
beszédnek egy eredeti példányát Széli Far- 
kas, a debreczeni Ítélőtábla táncselnöke őrzi 
gazdag gyűjteményében.)

Tanítványai a harcz mezején is meg­
állották helyűket, dicsőséget szereztek a 
debreczeni diák névnek. A kit a harcz öl­
döklése megkímélt, esztendőre visszatért a 
kollégiumba, hogy megtörve, de reménységét 
mégsem veszítve, ott folytassa tanulmányát, 
a hol elhagyta.

Imre
mun-
szó-

már-
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mason Szentkirályi László ev. ref. lelkész 
fogadta. Szakácsi hazafias közönsége teljes 
számban megjelent, élén a szakácsi hölgyek 
kel, kik mindnyájan zászlót tartottak. — Az 
üdvözlő beszédre mégis jegyezte Kossuth 
Ferencz, hogy először van alkalma zászló­
tartó honleányokkal kezet szorítani. Itt Pap 
Elek képviselő is tartott hazafias beszédet 
Majd a Kossuth nótát énekelte az egybegyült 
nép.

Ákoson is nagy közönség várta. Itt 
Vass Bálint parasztgazda egyszerű, kereső 
len szavakkal köszönte meg Kossuth Fe 
rericznek, hogy ellátogatott hozzájok, s kérte 
Kossuthot, hogy ezután is támogassa ha­
zánkat s a népet. A czigányzene Kossuth 
nóta hangjai mellett hagyta el Kossuth a 
várost s Alsó Szoporra ment, ahol feltűntek 
az oláhok pópáik vezetése alatt, kik lelkesen 
üdvözöltek Kossuth Ferenczet.

Sarmaságon két lovasbandérium várta 
Kossuth Ferenczet. Az egybegyült közön­
ség s a Ziláltról elébe utazott küldöitség 
nevében Farkas Sándor ev. ref. lelkész a 
következő hazafias szép beszéddel üdvözölte :

Ez összegyűlt díszes, lelkes közönség 
és községem nevében a magyar őszinteség­
gel s a szeretet melegével üdvözlöm nagy­
ságodat, mint u 48-as függetlenségi pártnak 
méltó vezérel, mint a független eszmék erős 
bajnokát.

Eljött Nagyságod ide közzenk is, hogy 
azt az örökséget, melynek fénye nein arany 
ban c.s ezüstben van letéve, s mely mégis 
drágább e világon mindennél, mert e színek­
ben lakozik annak hatalma; hogy azt az 
örökséget, melyet az örökéletü apatói örö­
költ: a függetlenség, a szabadság eszméit 
miköztünk is ossza szét a mi telkeinkbe, | 
hogy verjenek ott azok solta ki nem ölhető 
gyökerei! Oh, szent, csodálatos örökség, 
mely csekélységnek látszik ebben a haszon 
és érdek hajhászó világban, s mégis soha 
cl nem fogy, mint a Szarepta-boli asszony 
olaja ! . . . Oh, drágalátos örökség, melyhez 
jogunk van ; avagy nem mindnyájunk édes 
apja e az, aki ezt hagyta, s nem mindnyájunk 
szamára hagyta-e Kossuth Lajos azt?!

Mi Kossuth Fereneztől nem is vártunk,

nem is várunk más politikai működést, más j Megfelebbezett közgyűlési határozat.
elvek és eszmék követését, mint a minők-1
nek megfelel ez ország szeme láttára. S : ec*digelti nyilvánosságra jutott fe-
midőn nemes Szilágymegye földén jár, legyen 1 lebbezéseken kívül, a júliusi rendes közgyü- 
meggvőződve Nagyságod, hogy itt a szivek lésnek még egy határozata ellen adtak be
jó es fogékony talaját teszik a függetlenség,1 felebbezést. Ezt a felebbezést a pallagi va
a szabadság eszméinek. Szabadság a gon-1 . ■ .. .... .. ,, , ........ , , , . ° 6 . ! sut kiépítésé tárgyúban s azzal osszelümmdolat es érzelemben, szabadság a szobán es , , . . -’=^.viuBgo-
igazságban! ' városi kis vasútnak villamossá átala

Nagyságod nemes, lénkült munkálko ■ | kitása tárgyában hozott a közgyűlési hala­
dást folytat. Nagyságod szivünk szerint cse- • rozat ellen adta be Komlóssy Arthur fő- 
lekszik. Kísérje áldás nemes munkáját, hogy jegyző, kinek — szabadságon lévén 
gyönyörködjék abban az a nagy, halhatatlan j

amely igy

akkor
— nem volt alkalma felszólalásával védel­

mi munkánkkal is I Éljen Kossuth Ferencz! I mez11' álláspontját. Egyébbiránt a felebbezö 
A szép beszédre Kossuth szivreható I kifejezetten csakis egy pontját nehézmé- 

beszéddei válaszolt. Ö — mondotta — a; nyezi a kérdéses határozatnak 
népbe helyezi bizalmát s megígérte, mint •
eddig, ezután is a haza és a nép érdekeit ! rT . ., ,,
fogja képviselni. Mai viszonyok között nehéz í ”Ha.es a ennyiben a vállalkozó a 
ez a feladat, mert habár a jövő könyvébe i debreczeni helyi vasút részvénytársaság lesz, 
be vau Írva, hogy a függetlenség győzni | azon egyetlen a város a villamos üzemet 
fog, addig még sok támadásnak lesz kitéve : illető, a felső vezetékre vonat- 
az a párt, mely ezt feladatául kitűzte, de k 0 z ó kifogásait elejti.“ Ezt az 
idők múlva mégis kifogjak vívni hazánk fug-
getlcnségét. ; elejtést felebbezte meg a főjegyző, mert

Atyja örökét szent hagyománynak te-: ebben a város és különösen a tanács már 
kinti s atyjától örökölt szellemben fog ez-[ egyszer állást foglalt, tehát szerinte nincs 
után hazája boldogitusának, függetlenségé- | 0k arra, hogy azt feladjuk, 
nek kivivására lankadatlanul fáradozni. I u - , ••„, • , , ..... , ,

Leírhatatlan lelkesedés követte ezt a
beszédet. Sarmaságról Szoporra ment, hol ia öiegyzó az egész határozatot megíe-
Lövinger Ilona virágcsokrot nyújtott át : lebbezi, mert nincs a város oly helyzetben,
Kossuth Ferencznek. 1 hogy ily nagy áldozatokat hozzon ezen

Majd Zilahra utazott, hogy jelen legyen j állami intézménynek
dr. Lengyel Géza program beszédénél. . . , ..vT u . , , ., .... dozatok után.Zilahon előkelő tagokból allo nagy

az eddigi roppant al-

landérium fogadta s zene s a nép lelkes 
ovácziói között ment a városba a virágok­
kal feldíszített négyes fogaton s a Korona 
szállodában szállt meg.

NAPI HÍREK.

De Péczelyl már nem találták ott . . .
A vézna testalkatásu tudós 1849. má­

jus 23 én hirtelen, minden betegség nélkül 
kiszenvedett. A nagy történetíró utolsó 
öröme : Buda várának két nap előtt történt 
hősi bevétele volt, melyről halála napján 
értesült Kmetty orvostól, a nagy tábornok 
öcscsétől, ki az örömhírrel sietett Debrc- 
czenbe.

Nehéz idők, súlyos körülmények közt 
halála nem okozott olyan általános gyászt, 
a milyenben más viszonyok közt része lett 
volna. Temetése is egyszerű volt ; a Debre- 
czenben időző parlamentből is — igy szól 
a följegyzés, — mindössze egy képviselő 
kísérte ki a nemzet nagy történetíróját : 
Palóczy László.

Kétszer házasodott. Első neje, Budai 
Krisztina, Ézsaiás unokahuga korán elhalt. 
Tőle származott Lajos lia. Másodszor a 
Szentgyörgyi családból nősült. A Mondolat 
hires szerzőjének, Szentgyörgyi Józsefnek 
leányát, Erzsikét vette nőül s vele élt bol­
dog házasságban haláláig.

Emlékét munkái s a debrcczcni kollé 
gium, meg a Tudományos Akadémia javára 
tett rendkívül bőkezű alapítványai megőr­
zik. Meg is érdemli. Mert nagy volt, mint 
tudós és nagy volt. mint magyar, a kinek 
neve — sirfölirata szavaival — méltó, hogy 
olyan tiszta féuynyel tündököljék halála 
után, mint életében.

A tanácsnok ur ígérete.
A debreczeui színház kérdésével 

kapcsolatosan különös dolgok pattan­
tak ki. Első sorban azon törvénytelen- 

I ség, hogy egy jogerős határozatba be- 
I letett valaki egy pontot, amelyről sem 
! a szinügyi bizottság sem a tanács mit 
[sem tudott s ezen törvénytelen csele-

A hajdú-böszörményi képviselő jelö 
léshez.

Lapunk hétfői számában részletes;kedet a,tal olYan jogot biztosítottak két 
tudósításban adtunk hirt a hajdubö- i városnak, amely ellen ma már erélve- 
szörményi függetlenségi és 48-as párt sen’ ” helyesen — tiltakoznak az ille- 
zászlóbontásáról s kifejezést adtunk a itékes körök s sokan velünk együtt 
feletti méltó örvendezésünknek, hogy szintén követelik a vizsgálatot az iránt, 
a jelölő bizottságnak majdnem egy-; hogyan s ki által került a határozatba 
hangú bizalma lapunk f ö s z e r-!az a Debreczent annyira sértő és meg- 
k e s z t ö j e dr. B e n e d ek Jánosi széSYenitö Pont- hogy az igazgató vá- 
íelé irányult. j la-ztásnál a két városnak beleszólási joga

Azóta sűrűén érkeznek szerkesz-! 1(,-gyen. Megütközéssel vették ezt tu- 
töségünkhöz az ország minden részé -1 do másul a bizottsági tagok, de még 
bői az üdvözlő evei ok és táviratok, nagyobb megdöbbenést keltett egy
melyek mind tanúbizonyságot tesznek újabb eset. mely szintén a szinház-
arról, hogy a derék hajdúböszörményi ügygyei kapcsolatosan került napfényre, 
elvtársak elhatározása országszerte lel- M- Sziget s/inügyi bizottságának átirata 
kés visszhangra talált. ugyanis azt mondja, hogy ök a 4 évre

A sok üdvözlet közül csak egyet szó!ó egyezményt Debreczennel azért 
választunk ki közles végett, mely a fogadták el, mert «Oláh Károly szin­

ügyi bizottsági elnök (?) ur» (átirat 
szószerinti idézete) biztosította őket, 
hogy tovább is Komjáthy lesz az igaz­
gató. Ezideig még gondolni sem mer­
tünk arra, hogy a tanácsnoki állás 
olyan kiváló hatalom, de ugylátszik, 
hogy vannak, akik annak tartják, mert 
különben a szinügyi tanácsnok ur nem 
tett volna ilyen kötelező Ígéretet Szi­
getnek. Ki adott megbízást Oláh Károly 
tanácsnoknak, hogy Szigetnek határo­
zott Ígéretet tegyen. — Ezt megbízás, 
határozat nélkül tenni nem lehet, nem

helyzet tisztázásához is hivatva van 
jelentékenyen hozzájárulni. Országos 
pártunk kiváló jelese, H e n t a 1 1 e r 
Lajos orsz, képviselő ugyanis a 
következő táviratot intézte főszerkesz­
tőnkhöz :

„Benedek János
Debreczen.

Tiszta szívből gratulálok böször­
ményi jelöltetésedhez.

Lelle, 1901. aug. 20.
Hentaller Lajos.“
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szabad. Hátha nem tudná a tanácsnok A rendőrfőkapitány s a főorvos figyelmébe.
ur Ígéretét beváltani. Nem helyén való Panaszos levelet kaptunk. Olyan pa- 
ténykedés ez s amellett, hogy szabály-. nászról van szó, melyen könnyen lehet se- 
talan, ellenkezik a közönség érdekével, giteni, csak akarni kell. A sintértelepről van 
Meglehet, hogy Oláh tanácsnoknak, meg szó, hol napok óta ázsiai állapotok ural- 
Szigetnek kell Komjáthy, de Debieczen kodnak. Nem lehet a környéken járni, mert 
közönségének nem! Meguntak már az a feloszlásnak induló lóhullúk förtelmes sza- 
ö, valamint társulata működését, mit got árasztanak s nincs aki eltakaritlatásokról 
legjobban bizonyít a múlt szezonban | gondoskodjék. A sintértolepen azt mondják, 
a Bölönyi mozgalom, mikor is Bölönyi j az állatorvos nem ér rá, hogy a döglovakat 
meghívását a bérlök kilencztizedrésze ■ megvizsgálja s addig nem takaríthatják el, 
aláírta. Ugylátszik Oláh Károly tanács- rnig ez a vizsgálat, a bonczolás meg nem 
nők s még Komjáthy néhány komája történik. Ajánljuk ezt az egészségre is rend- 
mindent elkövetnek s nem liadnak még kívül ártalmas helyet a főkapitány s a fő- 
vissza olyan cselekedektöl sem, mely orvos figyelmébe, 
szabálytalan, m dylyel megalázzák saját |
városukat Debreczent, csakhogy az ü Belügyminiszteri elismerés Makó Lajosnak.
kedves komájukat Komjáthyt ki! Makó Lajos a temesvári polgármester 
minden városból kiszorult k i t Ü n ö (?) utján a kővetkező elismerő iratot kapta a 
társulatával — mindenáron ráerósza-1 belügyminisztertől,
kolják a közönségre. Nekik mindegy a 
közönség érdeke, annyira biztosnak 
érzik lábuk alatt a talajt, hogy ők a 
közönség óhajai ellen is cselekedhet-

„Ószinte megelégedéssel értesültem 
arról, hogy Makó Lajos színigazgató a Te­
mesváron rendezett kitűnő sziniolőadásai- 
val a sz. kir. város közönségének elismeré­
sét vívta ki s ehhez képest a színi évad

nek s esélyeknek kitelt ügyben hatá- j kielégítő erkölcsi sikerrel, sőt ami még öv
ro/ott Ígéretet is tesznek, csakhogy ne j vendetesebb, megfelelő anyagi eredmeny- 
u b ,. - , nyel is záratott, c,z nőm csak Makó Lajos

maradjon vaios nélkül az O t ‘b j színigazgatónak, hanem a magyar szinészet-
komájuk, a Komjáthy direktor. A elé- j nek is nagy sikere, mely a nem magyar 
jután tartandó szinházbizottsági ülésen lakosság soraiból 
bizonyára szóba kerülnek ezek a sza­
bálytalan dolgok s alighanem más vé­
leményt alkotnak ezen két szabálytalan 
dologról, mint Komjáthy ur komái.

Kik lesznek az esküdtek.
A jövő hóban ismét kezdetüket veszik 

az esküdtszéki tárgyalások, erre a harmadik 
évnegyedre e hó 19-én sorsolták ki az es­
küdteket a debreczeni törvényszéknél. Ren­
des esküdtek lettek : Koncsok Géza, keres­
kedő. P. Nagy Zoltán tanár. Szabó József 
kocsigyártó. Andres/, Kálmán fodrász, Ko­
vács János kereskedő. Nádai Rezső aszta­
los, dr. Szikszay Szabó József orvos. Ung- j segély emelésére is kész vagyok.

Egy házasság története.
Érdekes házassági történet okoz két 

nap óta derültséget Nagyváradon. H i J. 
ő fiatal debreczeni kereskedő már hosszabb 
idő óta jegyben járt egy nagyváradi keres­
kedő leányával. A vőlegénynek négyei- ko­
rona hozományt Ígértek: Szombaton meg­
kötötték a házasságot az anyakönyvvezető 
előtt, de az újdonsült férj azt gondolta, 
hogy ráér az egyházi esküvő előtt is a ho­
zomány. Másnapra volt hirdetve az esküvő 

! a zsidó templomban. Vasárnap együtt volt 
! már a násznép, de a négyezer forint he­
lyett csak kettő volt együtt. De a vőlegény 
nem akart belenyugodni a felére csökkent 
hozományba Csökönyösen ragaszkodott a 
4000 forinthoz es minden kérés, könyörgés 
ellenére kijelentette, hogy ö nem esküszik. 
Nem is esküdött. Az uj asszony hiába sirt, 
legközelebb nyilatkozik a vőlegény is, meg 
az anyós is, hogy az eljárását megmagya­
rázza. Most természetesen nagy a harag.

Adomány a Kossuth szobor javára.
M -né urhölgy 2 koronát küldött szer­

kesztőségünkbe a Kossuth szobor javára. Az 
adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

Elveszett
a Goudy ház udvaráról egy csomó kulcs. A 
3 kulcs közziil az egyik gerinczes alakú. A 
becsületes megtaláló ugyanott magas juta­
lomban részesül.

is híveket 
toborzottmagának, ami bizony­
sága annak, hogy a helyes vezetés 
alatt álló magyar színészet s 
a j o szi nielöad ások a magyar 
kultúra terjesztésénekegyik 
erős fegyverét képezik. A ma 
gam részéről melegen óhajtom, hogy ez a 
kedvező erkölcsi és anyagi siker a jövőben 
is elérhető legyen s ennek biztosítása érde­
kében a további években is kilátásba he­
lyezem azt az anyagi támogatást mzlyel a 
temesvári színészetnek eddig is nyújtottam, 
sőt a mennyiben a jövőben lehetséges lesz. 
a vidéki színészet segélyének emelését a 
törvényhozásnál kieszközölnöm, a nyújtandó

vary József hentes, Varga Imre mészáros, 
Hirsch Ignácz magánzó, Szatmári Péter ács, 
Tóth Bálint gazdálkodó. Ifj. Kaszanyitzky 
Endre kereskedő. Molnár József gazdálkodó. 
Szedlák József szabó. Szondrö Sándor zon- 
gorakereskedö. Cs. Pogány Kornél tanár. 
Lám Sándor kereskedő, tioldogh Sándor 
gazdálkodó, Szikszay Lajos téglagyáros, dr. 
Wein Bernül ügyyed. Kertész János gazdál­
kodó. Bárdos Géza bizt. hiv. Rickl Antal. 
Bakos Tibor tanár. Berger Mór gazdálkodó. 
Zöld János gazdálkodó. Dr. Gulyás István 
tanár és Vályi Nagy Gusztáv ügyvéd^ Pót 
esküdtek: Pougor István magánzó. Fényes 
Ákos gazdálkodó. Horváth János gazdál­
kodó. Rózenberg Emil kereskedő, Végh 
János tímár. Fish János gazdálkodó. 
Püspöki Lajos kereskedő. Lajos István gaz­
dálkodó. Rózsa Lajos kereskedő. Koncz 
Lajos magánzó.

Az aradi színház uj igazgatója.
Az aradi színházat is szerette volna 

elnyerni Komjáthy, de idejében tudtára ad­
ták, hogy ö ott nem kell, igy pályázatát sem 
adta be. Z i 1 a h y Gyula, a Nemzeti szín­
ház művésze, ki a debreczeni színházra is 
akart pályázni, de a komák elzavarták, 
Aradra pályázott. Az aradi szinügyi bizott­
ság örömmel vette Zilahy pályázatát s hét­
főn tartott ülésén az aradi színházat egy­
hangúlag Zilahy Gyulának oda ítélte három 
évre. Arad nem Debreczen, ott megbecsülik 
a jót s valamibe csak nézik a közönséget is.

Felkérem Nagyságodat, hogy jelen el­
határozásomról Makó Lajos színigazgatót 
értesíteni szíveskedjék.

Budapest, 1901. május 28.
A miniszter helyett : 

Gnlner s. k. 
államtitkár.

Makó Lajos pályázik a debreczeni 
színházért. A közönség öt is óhajtja, de hat 
a Komjáthy komái nem törődnek a közön 
ség akaratával, nem nézik azt, hogy Makó 
tényleg a színészet érdekeiért küzd, kultur 
missziót teliesit. A belügyminiszter elösme- 
rése csak megerősíti ama rég hangoztatott 
álláspontunkat, hogy Makóban hivatott igaz­
gatót nyerne Debreczen. Komjáthynak aligha 
állítanának ki ilyen bizonyítványt, a debre­
czeni közönség épen az ellenkezőjéről adna 
bizonyítványt Komjáthynak. A komat azon­
ban megvannak vele elégedve s ez a fő.

Öngyilkossági kísérlet.
Székely János hetvenéves csapókerti 

lakos a sok nélkülözés miatt borotvával át­
metszette a nyakát. — A közkórházban 
ápolják.

Italadó kedvezmény.
Azon t. szőllösgazdák, a kik az ital, 

adó kedvezményben részesülni óhajtanak- 
szőlőtermésüket már a kerületi kapitánysá­
goknál a hivatalos órák alatt bejelenthetik.

Nyilatkozat.
Már 17 év óta nem iszom egyéb ásvány­

vizet, mint a szolvvait. mert ily gyógyhatású, 
ily üdítő a mi alföldi borainkhoz legjobban 
hozzáillő és olcsóbb ásványvizet még nem 
találtam

Dr. Konthy Gyula városi főorvos
Nyíregyháza.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üditő ital 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.

TÁVIRATOK.

Meszléuyi Lajos meghalt,
— A „Debreczen* eredeti távirata. —

Budapest, augusztus 21.
A képviselöháznak ismét gyásza 

van. Egyik legrokonszenvesebb tagja, 
Meszlényí Lajos, a Ház vidám Luluja, 
pártunk tevékeny és oszlopos tagja 
Székesfejérvárott meghalt.

Pisztolypárbaj.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, aug. 21.
Törley pezsgögyáros és Löwens- 

tein Nándor nagykereskedő között teg­
nap a lóversenyen összeszólalkozás, 
majd inzultus történt. Ebből kifolyólag 
ma d. c. párbalyt vívtak kétszeri go­
lyóváltással. Sebesülés nem történt.

Szerencsétlenség a gyakorlaton.
A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, augusztus 21.
Letnbergi távirat jelenti, hogy a 

szomszédos községben a tüzérség gya­
korlatán nagy szerencsétlenség történt. 
Egy Szapnel golyó felrobbant s két 
altiszt nyomban meghalt, egy hadna­
gyot s hat katonát pedig életveszélye­
sen megsebesített.
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Szövőipar a nöegyletben.
A dcbreczeni jótékony nöegylet szep­

tember 8 án délelőtt Vz 11 órakor nyitja 
meg szövőipar tanfolyamát pé- 
terfia-utczai árvaháza helyiségében.

A szövőipar-tanfolyam eszméje nem 
uj, mert erről már szó volt akkor is, midőn 
a nöegylet díszes árvaházát felópittette. A 
körülmények azonban nem kedveztek az 
eszme megtestesítésének mindezideig, most 
azonban a különböző akadályok tízszeres 
legyőzése után a rég óhajtott terv a meg­
valósulás küszöbére lépett.

A jótékony nőegylet, melynek szivéhez 
és erszényéhez százával fordul évenkint a 
szenvedő és nélkülöző emberiség, — már 
régen tapasztalja, hogy a szegényebb nép­
osztály női a munka és a különböző ipar­
ágak tudásának hijján, különösen a téli 
időszakban igen sokat nélkülöznek. Nyáron 
kevesebbek lévén az életfentartás költségei 
könyebben élnek, de télen, midőn a szegé­
nyebb családokra kétszerié nagyobb súllyal 
nehezedik az élet gondja, a kereset pedig 
csekélyebb, sokszor a legnagyobb nélkülözé­
sek között elnök főleg azért, mert járatlanok 
a megélhetést biztosító iparágak üzérében. 
Éppen ez az oka aztán ennek, hogy nyo­
morral küzdők seregesen tódulnak a varos­
hoz, a nőegylethez s a különböző 
jótékonyságiintézetekhez.

A munkátlanság, mely a tapasztalás 
szerint a legfőbb bűnnek szülöanyju. s a 
tétlenség, mely a tévedések útvesztőjébe ve 
zct, igen sok nőnek romlását okozza, mig 
ha munkában farad el, vagy munkában ed 
zödik ereje nem ér rá a hivalkodásra s nem 
kénytelen legnagyobb kincsét : erényét 
és önállóságát hitvány anyagi eszkö­
zökért feláldozni.

Tanult és szerzett ügyességével, mun­
kaszeretetével legyőzheti a legnagyobb nyo­
mort, mely félelmesen hatalmába keríti 
mindazon nőket, kik nem tanulták meg a 
megélhetés tudományát, a munka becsét és 
értékét. Midőn tehát a debrcczeni jóiékony nő­
egylet a szövőipar tanfolyamot megnyitja 
nem csupán árvái jövő megélhetését kívánja 
biztosabbá tenni, hanem szeretettel kíván 
segíteni azon a néposztályon is, me y a leli 
időt munkátlanut tölti el nem ismerve a 
szövőipar hasznát és áldásait. Segíteni ki­
van a nőegylet ezáltal a századokon, ke- 
nyeret akar biztosítani azoknak, kik eddig 
munka hijján éhezve és fázva töltötték a 
téli időszakot s ki akarja ragadni a nőket 
a tétlenségből meg lévén győződve, hogy a 
szövőipar megkedveltctésével nemcsak anyagi 
jólétet teremt, do a nők erkölcsi értékét is 
emeli a munka szereidére va ó oktatása által.

Ezen szövőipar tanfolyam szeptember 
8-ikán nyílik. A tanfolyamra augusztus 26 lká­
tól augusztus 31 éig lehet beiratkozni az 
árvaház irodájában. A tanítási dijat a nő­
egylet havi 4, azaz négy koronában állapí­
totta meg, azokat azonban, kik hatósági bi- 
zonyitránynyal igazolják szegénységüket in­
gyen tanittjn a nöegylet. A beiratkozás a 
mondott napokon 9 -12-ig, délután 3 -5-ig 
történik.

A felvételeket aug. 26-ikán, azaz hét­
főn K o in 1 ó s s y Arthurné, aug. 27-ikón, 
kedden K o n c z Ákosné, aug. 28-ikán, azaz 
szerdán Hűti r a y Béláné, aug. 29-ikén, 
azaz csütörtökön Vértessy Lajosáé, 
aug. 30-án, azaz pénteken Jablonczay 
Kálmánné, aug. 31-én, azaz szombaton dr. 
P a 11 a y Miklósné úrnők, választmányi ta­
gok eszközük.

A nöegylet által beszerzett szövőszé­
ken már dolgoznak. Szövőszék azonban több 
is lesz, mivel a nőegylet szövő székekért 
már folyamodott a kereskedelemügyi mi­
niszter ur ö Nagyméltóságához, ki bizonyára 
szives készséggel teljesiti a nőegylet kérését.

Kérem, nagyon kérem városunk müveit 
közönségét, különösebben pedig egyletünk 
választmányának tagjait, sze­
rezzenek propagandát ezen ügynek, mely 
szegényebb néposztályunk ügyét van hivatva 
felkarolni, tisztelettel kérvo a sajtót Is, hogy 
törekvéseinkben minket támogatni szíves­
kedjék. Koncz Ákos,

nőegyleti titkár.

Adatok a debreczeni leány­
nevelés történetéhez.*)

I,XVII — XVIII. század.)

(Miklós-, Német és Gzegléd utezui leányis­
kolák eredete. A papok mint a leányok 
tanítói. Iskolázható gyermekek összeírása 

1740-ben )
A presbitérium dicséretes buzdítása és 

hathatós pártfogása mellett a rnillenium em 
lékére két liaial tauiló, Gsurka István és 
lass! Miklós érdemes monográfiát készített 
volt a debreczeni elemi iskolák történetéről. 
Azt hiszem, nem egészen a buzgón fárado­
zott szerzőkön mull, hogy nem használtak 
fel minden megszerezhető adatot, amiknek 
birtokában azonkívül, hogy tökéletesebb 
munka kerül ki ügyes tollúk alól, inegino- 
nekedhetnek néhány téves vagy ingatag kö- 
vetkeztctésiől is, a mikhez az adatok héza­
gossága, a régi források vizének sekélyes 
sége miatt jutottak.

Már őket is meglepte, hogy általába í 
az elemi oktatási, de különösen az utczai 
iskolákat illetőleg régibb időkről vajmi gyé­
ren fordulnak élő feljegyzések a városi le­
véltárban, nem is szólván az egyházi levél 
tárról, amely különben is csak a város és 
egyház különválása után kezdett alakulni és 
gyarapodni.

E jelenség okát abban vélem én fel- 
találhatónak, hogy az utczai iskolák felállí­
tása és fenntartása kezdetben, a XVIII. 
szazad első évtizedeiben még mindig meg­
lehetősen széles körű autonom kormányzat­
tal rendelkező utczai elöljáróságok hatáskö­
rébe tartozott hihetőleg. Az adó , a köz­
munka-, a rendőrségi stb. ügyeken kívül az 
utczák bizonyos önállósággal intézkedhettek 
az elemi iskoláztatás, illetőleg a leány-gyei- 
inek iskoláztatása felől is. Az utczai kapi­
tányságok jegyzőkönyvei pedig, ha ugyan 
voltak ilyenek, épen úgy nem kerültek a 
közlevéltárba, mint például a vás rbiróság 
többé-kevésbó érdekes, sok becses adatokat 
rejtegető régi irattara vagy mostanában a 
különféle ügyosztályok irattárai. Hogy pedig 
az utczai elöljáróságok gondoskodtak hajdan 
a leányiskolákról is, az kitetszik az utczai 
leányiskolák épületeinek szerzése módjából.

*) A Debreczeni Protestáns Lap legközelebbi 
számából vettük át ezt az érdekes tanügy-történelmi 
czikkelyt.

Az 1741, évi örök bevallási jegyző 
könyv (Fassiouale) 463. lapján olvashatjuk 
hogy Kovács Györgyné Csapó Sára PiaCzl 
utczában, az északi soron (mely Miklós ut 
czának neveztetik,) lévő házát adta örök 
áron N.-Piacz-utczának Leányok Tanító ház- 
nak 150 vonás írton.

Még világosabban beszél az 1748 évi 
Fassiouale a 112 lapon. A hol is ez van 
feljegyezve : Czeglód-utcza, odavaló senator 
N. Gerendás! György, esküit Budai György 
és egyik kapitány Szatmári Sámuel uraimék 
által cserében eladja, a czegléd-utczai korcs­
ma házzal általellenben, a szegeletben, ke­
letről Oláh utcza, nyugotról a keresztülrnenő 
(most Kígyó) utcza, északról Fazekas Mihály 
háza szomszédságában levő házat,1) melyet 
néhai Kerékgyártó Kata elsőben néhai Ma- 
tolcsi István, azután néhai Comárotni István 
özvegye Gzegléd-utcza számára testamen­
tumban hagyott Leányok tanító oskola házá­
nak. A ház vevői Gergely Kovács és fele­
sége lradi Kata vajának, u kik is a korcs na 
közelsége miatt iskolának alkalmatlan helyen 
felevő eme azért ugyanazon derék utczán, 
az északi soron, keletről Gyarmati István és 
Toldi Szabó Miháy, nyugatról Kerékgyártó 
Szabó Mihály szomszédságában levő házakat 
engedték át, megtoldván a cserét az utcza 
60 vonás írttal.

íme egy kegyes polgárasszony veti 
meg fundamentumát a Kossuth-utczui leány­
iskolának, a mely valószínűleg ma is ugyan­
azon a helyen áll, a hova 1748-ban, 153
évvel ezelőtt, telepítették !

Jóval előbb történik a Német (Széc­
hényi) utczai leányiskola telkenek megvá­
sárlása. 1716. októberben veszi meg Piacz- 
utcza a Kápolnási örökösöktől 142 frt 82 
kron Német-utcza északi során, a Baranyi 
Miklós haza szomszédságában fekvő telket, 
ugyanazt a melyen most a kir tabla palo­
tájának egy része áll A bevallás nem em­
líti ugyan a vétel czélját, de a körülmények­
ből könnyű kitalálni.

F három példa is megdönti tehát 
Csurka és Tassi urak amaz állítását, hogy 
az első utczai iskolatelek vétele 1821 ben 
történt, amikor Kis Csapó utczán a város 
megvette Baranyi Györgyné Jóna Kata házát 
3500 Rli. írton.*)

Ugyanők állítják, hogy a XVII. század 
végéig afféle zugiskolák lehettek a debre­
czeni leányiskolák s kiszolgált katonák, vagy 
mesteremberek lec/kéztették, silabizáltatták 
ama kor jobb sorsra érdemes leánygyerme­
keit.

Semmivel sem támogatott feltevés ez. 
Én valószínűbbnek tartom, hogy 1700 elölt, 
a leánygyermekek tanításának tanácsi elren­
delése előtt, ezeket vagy magok a szülők, 
vagy a fiukhoz kijáró praeceptorok, kollé­
giumi nagyobb diákok oktatták írásra-olva­
sásra is a hit és vallásbeli legszükségesebb 
tudnivalók mellett.

Sőt a leánynevelés egy része 1700 kö­
rül kétségtelenül a papok kötelességéhez tar­
tozott. Az 1700. évi pap- és tanár marasz- 
lás rendkívül becses följegyzést tartalmaz 
ide vonatkozólag. Szóról-szóra idézem.

„Tiszteletes Praedicator és Professor 
uraiinéknak hivatal adatik a jövő eszten­
dőre is, hivatalyoknak gyakorlására : Éleik­
ben kell adni Praedicator Uréluiak, hogy a 
szokás szerint a leányokat tanicsák, mert 
az idei elmulasztá a is nem kicsiny delec­
tus ö kigyclmekben.

') Ugyanezen házat, mely Nagy Gáspárról 
adóbeli restaurácziAk miatt szállott a városra, 1702- 
ben vásárolta meg a várostól 70 Irton Matolcsi 
Istvánná, Kerékgyártó Nagy Kata, említett Nagy 
Gáspár unokája.

2) Merész állítás az óvodává alakított mester- 
utczai iskoláról is, hogy az a XVII. század végén 
épült. Annyi bizonyos, hogy 1811-ben leégett s az 
átalakítás előtti formáját, beosztását akkor kapta.

1901. augusztus 21.
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Tehát már régibb gyakorlat volt 1700 
végén, hogy a leányokat a papok tanították. 
Bar ez a tanítás valószínűleg csak a kon- 
finnáczióra való előkészítésből állott.

Nyomára jöttem annak is, a számve­
vőség rendezetten irattárában gazdasági 
adatok után kutatván, hogy már 160 évvvel 
ezelőtt összeírták az iskolába járható gyer­
mekeket. Megtaláltam ugyanis a „N. Varga, 
utezai oskolában járó vagy járható Fiuk és 
leányok Conscriptióját“. mely 1740. márcz. 
14-én készült. Varga-utcza öt tizedében, 
valamint a belső és külső konyhósok között 
tényleg iskolába járható fiút 33-at, leányt 
14-ct, iskolába járható fiút 49-et járó leányt 
33.öt’ Írtak össze. Ez adatokat alapul véve, 
ekkor a város tiz utezai iskolája körülbelül 
500 iskolázható fiú és 350 iskolázható leány 
közül hozzávetőlegesen 300 330 fiú és 150 
leánynövendéket számlált. Mig a város la­
kossága az 1739. évi pestis borzalmas pusz­
títása után, amikor is kilenczezer ember halt 
me(T, alig volt több 12 — 15000 léleknél.

Nem érdekesség nélkül valók az össze­
írás megjegyzései. Erdélyi János és Erdélyi 
Gvörgy feladhatnák a fiokat, de mindketten 
a '„T. Fater Piarista Uraimékhoz“ járatják. 
Ilyen könnyelmű kálvinista apa nincs is több 
egész Varga- és Anna-utczában. Takács 
Nagy Mihálynak járhatna a fia „ha akarna.“ 
Tizennyolcz szülét azzal ment ki a conscrip- 
tor, hogy „nincsen tehetsége“, vagy „sze­
génysége miatt nem taníttathatja.“ Egy fiú és 
egy leánygyermek után megjegyezték : „4 
esztendős.“ Nem jártak iskolába. A Nagy 
Istvánná öcscse „15 esztendős, tudomány 
nélkül nőtt fel, az Úri imácságot soha szá­
jából nem hallották.“ Járhaó fiú, de nemi 
jár. Nehány azért nem jár, mert árva az 
istenadta, közülök egy már 15 esztendős. 
Nem volt még akkor ingyenes az iskolázta­
tás. Értjük tehát, ha a nyomorult kunyhók­
ból egyetlenegy fiút küldtek iskolába ; de 
miért nem adta fel fiát, leányát még olyan 
tanult, okos, máris szépen vagyonosodé pol­
gár, mint Baranyi Miklós uram, kiből később 
ipa lelt a nagy Sinay Miklósnak ? Ha csak 
nem nőni, erősödni hagyta még a gyerme­
keket ? . . .

Zoltai Lajos.

hat korona. Megrendelhető Franklin-Társu- 
lat kiadóhivatalában (Budagest IV. kér. 
Egyetem-utcza 4. sz.) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes Néplap“ legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 korona, 80 
fillér.

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság.

Augusztus 18-iki száma 24 képpel s a 
következő tartalommal jelent, meg : „Báró 
Fojórváry Géza honvédelmi miniszter ötven­
éves katonai jubileuma“ (arczkópekkol báró 
Fejérváryról és őseiről). -- „ Kupi vár.“ Kői 
tömény. Irta Dalmady Győző. — Regóny- 
tár : „A levélposta.“ Elbeszélés. Irta Bret 
Harte. Angolból fordította S. A (képekkel.)
— „Rejtelmes történetek“ Wallenstein. Re­
gényes történeti rajz, (képekkel.) „Csud- 
ra Makar“ Elbeszélés. Irta Gorkij Malim. 
Orosz eredetibél fordította Ambrozovics De­
zső. — a bosnyák mohamedán család és 
társadalom.“ - „Crispi“ (arczképpel) — 
„Makai Emil“ (arczképpel) — „Santos Du­
mont kormányozható léghajója“ (képekkel.
— Irodalom és Művészet, Közintézetek és 
Egyletek, Sakkjáték, Keptalány, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. — A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára 4 kor., a „Politikai 
Ujdonságok“-kal és „Világkrónikáival együt

CSARNOK.
Nagy Napoleon császár 

katonája.
(Erckmann-Chatriantól.)

Fordította : Ifjabb Móricz Pál. 26.
Ha már elhagytuk a szülőföldet, már 

nem is bánom, ha egyenest a háborúba 
visznek is. így legalább mindennap látunk 
valami újat. És ha Isten hazasegit bennün­
ket, legalább tudunk miről beszélni.

Azt megengedem, de én sziveseb-1 
ben lemondtam volna e tapasztalataimról,! 
mondám én. Inkább otthon maradtam vol-1 
na, mindsemhogy másokért feláldozzam 
az életemet. Mert mig mi igy tapossuk a 
havat, addig ők nyugodtan ülnek a kucz- 
kóban.

Te ugylátszik a dicsőséget figyel­
men kívül hagyod, mondá Czobede. Pedig 
talán a dicsőség is ér valamit !

Azt mondtam reá ;
Hidd cl Czebede, hogy a dicsőség­

fája sem nekünk terem, hanem azoknak, a 
kik jól élnek jól esznek és jól alusznak. 
Akiknek bál, mulatság, élvezet az életük, 
ezekhez ragaszkodik még a dicsőség is, 
amelyért mi mindenünket áldozzuk. Szen­
vedünk és nélkülözünk', még az életünket 
is koczkáztatjuk. Mert mi szegény ördögök 
koczkáztatunk mindent és ha nyertünk is, 
de bénán, nyomorultan, a munkától el­
szokva. ha hazatérünk, ugyan mond, mit 
használ nekünk a dicsőség '? Hisz magad 
láthattad, hogy mig több ösmerősünk hét 

, évig odakatonáskodott, addig mások, akik 
i itthon maradtak, bárha kevésbé dolgosok 
í voltak is, mégis szép pénzt kerestek, üzle­
tet nyitottak, sőt meg is házasodtak, elvet­
ték a katonaczimboráik mátkáit. Aztán ineg- 

■ szaporodtakl idővel városi szenátor, előkelő 
I polgár vált belülök. És kutyába sem vették 
a lerongyosodott invalidusokat, akik embe- 

j reket gyilkoltak, de most rongyosan tértek 
: haza. És ha még hozzá a sok pálinkaivás 
I tói kipirosodott az orruk, mert hisz a hi- 
I degbon az esőben, a tikkasztó toborzások 
I alatt csak frissíteni kellett magukat : „része 
jges korhely“ lett a nevük. Pedig az otthon 
I maradt hetykék is megiszogatták a magok 
I finom borocskáikat. Ez az ón véleményem 
Czebede a dicsőségről. Megengedem, hogy 

i tévedek a felfogásomban, de biz én inkább 
szeretnék békésen otthon dolgozni, aki pedig 
olyan nagy barátja a dicsőségnek, hadd ha*

I dakozna maga.
Czebede meg azt mondta erre :
- Józsi, magam is osztom a vélemé­

nyedet. De mivel a kényszerűség előtt úgyis 
meg kell hajolnunk, hát jobb, ha azt mond­
juk, hogy a dicsőségért küzdünk. Már csak 
az állásunk végett is hadd lndjék az embe­
rek hogy jól érezzük itt magunkat, mert 
másként még ki is csúfolnának bennünket.

Ily beszédközben egy nagy folyóhoz 
értünk, az őrmester ur úgy nevezte, hogy

ez volna a Majna folyó. Ennek a partján 
volt egy falucska az országút mentén, a ne­
vét nem tudtuk, de itt pihenőt tartott u 
csapat.

A házakba is bomehettünk, pálinkát, 
bort. húst vásárolhatott, akinek pénze volt. 
Mert másnak a komisz kenyérrel kellett az 
éhséget csillapítani. Este öt óratájt érkez­
tünk Frankfurtba, amely még Maincznál is 
ódonabb város és csakúgy hemzseg benne 
a zsidóság. Itten az úgynevezett szászház­
ban szállásolták el a zászlóaljt, ahol a 10- 
dik huszárezred és a búdé ni v tdászzászló- 
alj volt már bek vártéi yozva, úgy mondták, 
hogy ez a vén kaszárnya azelőtt kórház 
volt. Én el is hiszem. Nagy udvarát bolto­
zott csarnokok környékezték, a lovakat 
ezekbe kötötték be, a felsőbb helyiségekbe 
pedig a legénységet kvártélyozták el.

Czikk czakkos utakon jutottunk a ka­
szárnyához, mert nem hazudok, de jártunk 
olyan szűk utczácskákban, hogy a tetők kö­
zött a csillagokat sem láttuk. A kaszárnyá­
nál már vártak bennünket : Florentin kapi­
tány, Clavel és Breton-ville hadnagyok, a 
szemle után az altisztek szakaszonként fel­
vezettek bennünket a hádeniok feletti szo­
bákba. E nagy termeket kis ablakok világí­
tották.

Pinto őrmester a középső ajtófélfára 
akasztotta a lámpáját. Majd a fegyvertartó­
hoz támogattuk fegyvereinket és szó nélkül 
levetkőztünk. Az én háióczimborám vélot- 
lonségből Czobede volt. Úgy kivoltunk fá­
radva, hogy húsz perez múlva már úgy 
aludtunk mindnyájan, mint a bunda.

, X.
Frankfurtban kezdtem megismerkedni 

u valódi katonaélettel. Idáig csak egy egy­
szerű rekruta voltam, most pedig már ka­
tona. Nőm az exszerczivozást értem. Nem 
a jobbra nézt, a balra nézt! A lépés tar­
tust, a fegyver használatát, a töltést, czél- 
zást, az idevonatkozó kommandóknak a ki­
vitelét értem, ami utóvégre jó törekvés 
mellett egy vagy két hó után elsajátítható 
Hanem hogy a katonai fegyelmet megismer 
tern, azt a figyelmet, a mely mindig a fe 
lebbvalónak ad igazat. Hogy tudniillik a 
közlegénynyel szemben mindig a káplárnak 
van igaza, de a káplárral szemben meg 
már a szakaszvezotönek az őrmesterrel 
gyűlt meg a baja, akkor viszont az őrmes­
ter részén az előny, amint aztán az őrmes­
ter is kénytelen a derekát beadni az alhad­
nagy előtt és igy fel egész Francziaország 
marsalljáig, az alantossal szemben a fclehb- 
vulónak van igaza, még ha az olyant állí­
tana is, hogy kótszer-kettö : — öt, vagy 
hogy fényes délben, a holdvilág világit az 
egén.

Ez persze nehezen megy a fejetekbe. 
Hanem ezek is tudnak segíteni katonánk. 
Arról hasznos a sok szabályzat, törvény, 
amiből nyomtatott kivonatok függesztvék a 
kaszárnya szobák falaira. Ezeket aztán ad­
dig iskolázzák, addig olvasgatják előtted,

I mig befészkelödtek a koponyádba. Körül- 
1 írják ezen a szabályzatok a katonának rain- 
i den lépését, mindenre megvan a példa és 
a büntetés, nehogy valaki a falujába vissza - 
szökjön, a szolgálatban engedetlenkedjek, a 
fclcbbvalóival daczoljon satöbbi, mert ak­
kor szomorúan végzi az életét. Halál min­
denre a büntetés és meg a legenyhébb az 
öt évi sánezfogság.

„Bika kávéház“
Naponta zenehangverseny.

Van szerencsénk a n. é. közönséget arról értesíteni, 
miszerint a mai naptól fogva finom zaniafu valódi chasselas 
rouge és blanche csemege szöllö lesz felszolgálva. — Ezek­
nek megízlelésére számos látogatást kér

az „Arany Bika“ szálloda bérlő társaság 
üzletvezetője.
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Üiynlttép.

legdivatosabb selyemszövetek
méter vagy végszámra a- Ipgaloeóbb cn- 
gros árakban. Mindig a legújabb fehér, 
fekete és színes fajokban. I'riváivevőknck 
postadij és vámmentesen. Minták ingyen. 
Schveicba kétszeres levéldij szükséges. 6.

Union selyemszövőgyár

/\doíf Érieden^ Die Zünieí] (^cFjVeicz.)
kir. udv. száll i lók.

Ebesi artézi viz
segesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. Fo­
ra k t á r : Piacz-u. 7. sz. a

í. Hüa-iiauiifKötuimaai sm»

Vásárokat látogató

mMpfí
íj*'. 'k

jisí

, , , . -j , . gazdasági
es h a * »1 ° k 11 a k! szükséges

Kiabáló gmnmifujók, göm­
bölyű és hosszúak, ördög-

kolbász, gigerli és szivarílljék minden 
s-zinbmi. Elefántormány. madárhang 
gal. Fülemüle fuvola meglepően madár 
hangot utánoz, szaladó fénnylő egerek 
Repülő gumi kolbász (nagy hecz.)

Basmeno gigerlik, hashajtó piiulák- 
kal. Ezenkívül mindenféle legújabb 
játékok es mulattató czikkek a leg­
jobb minőségben kapható
M. HACKER’.? SÖHNE 

Bécs VII Nenbaugasse 20.
nagybani árukoreskodescben, utánvétel 
mellett, csakis megelőzőleg beküldött 

foglaló ellen.Pontos és szolid kiszol­
gálás. Mustraküldet 1 kor.

I j nyerhető rövid időn 
llö/j a hires „Hajdnság-

pedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

r

Arlejtési hirdetmény.
kir. minis- 
1901 évi 

hó 14-én 33561. szám alatt
tér
augusztus 
kelt

A földmivelésügyi m. 
ur őnagyrnéltósága

Minden külföldinél jobbak !
és olcsóbbak í 

Debreczeni vasöntöde 
és géplakatosság“
aranyéremmel kitüntetett

küiszivafíyui, borsajtói és 
szolőzuzó gépjei!

Eladás egyedül a gyártelepen :
Péterfia végén a hadházi-utcában.

Cséplőgép részek,
Lendkerekek (különféle nagyságban)
manometer (fcszmérö),

egésze n u j.

Ajtók, ablakrács/K, csatornarácsok,
más építkezéshez való

vastárgyak
különféle kovácsszerszám.:

Satuk, üllők, fújtató, vasesztergapad 
szerszámaczél

k o m p o z i c z i ó.
Kijavított

takarék tűzhelyek,
igen mérsékelt árban kaphatók

KLEIN JAKAB
ócska vas-izlotében, fütözsde udvar.

Ócska vas és fémet a legmagasabb árban veszek
Teljesen kijavított

vetőgépek
13. 15. 17. és 21 soros 

feltűnő olcsó árban, — előnyös 
fizetési feltételek 'mellett.

rendeletével a debreczeni m. kir. 
tanintézet pali a« i telepén

6- villamos világítást 44926 
korona 89 fillér költséggel engedélyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biz­
tosítása ezé íjából folyó évi augusztus 
hó 31 én délelőtt 10 órakor a gazda­
sági tanintézet igazgatói helyiségében 
tartandó zárt. ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik. A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 
9 Va órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak. Az ajánlatokhoz 
az általános feltételekben az engedé­
lyezett költség összeg 5 %-ának meg­
felelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet, általános 
és részletes feltételek a debreczeni m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatóságá­
nál a rendes hivatalos órákban napon­
ként megtekinthetők.

Kelt Debreczen 1901 évi augusz­
tus hó 17-én.

Kerpely Kálmán,
igazgató.

Árverési hirdetmény.
Az Újhelyi Gyula tulajdonát képező 

szatmár-vármegyei penészféléi 217. sz. 
tlkjkvben foglalt, szép úri lakással és 
gazdasági épületekkel felszerelt, búzát, 
rozsot termő és dohánytermelési en 
gedélylyel is ellátott, a község határán 
legjobb minőségű szántóföldekből álló 
300 kát. holdas tagos birtok az úgy­
nevezett Erdö-Rába puszta, mely Ér- 
Mi hál y fal válói (vasúti állomás) 7* órá­
nyira fekszik, a beadott utóajánlat 
folytán f. é. augusztus 26-án d. e. 9 
órakor N.-Károlybun a kir. jbiróságnál 
44.500 korona kikiáltási árban, 1886 
korona bánatpénz letétele mellett, nyil­
vános árverésen el fog adatni.

A vételár nagy része teherként 
továbbra is a birtokon maradhat.

Bővebb felvilágosítást ad
Bródy Lajos ügyvéd

Budapesten, Emébetkörut 42.

Nestlé-féle gyermekliszt
legkitűnőbb 

tápszer
kis gyermekeknek
Egy doboz 1 k. 
80 lillér. Próba 

doboz 1 k. 
Nem szükséges 
tej hozzáadása. 
Elválasztás ese- 
én ezen régi 

kipróbált, 30 
év óta leveze­
tett tápszer a 
legkitűnőbb no- 
poa gyerekek­

nek.
Diarrhic és há­
nyás kizárva.

doboz. naponta! lej-

Grtalmazza a legki­
tűnőbb Alpesi tejet.
Évi gyártmány 35 millió

szükséglet 132.000 liter.
Nestlé féle condem tej ezukorral 1 doboz 1 kor. 
Ugyanaz cukor nélkül „Viking“ újdonság t do­

boz 1 kor.
Központi szétküldés: F. Beriyak

Béc. 1. Naglergaxae 1.
Elárusitás minden gyógyszertárban és droguériá- 

ban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával

Árlejtési hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. Minis­

ter ur Őnagyrnéltósága 1901 évi augusz­
tus hó 1-én 57070 szám alatt kelt 
rendeletével, a debreczeni m. kir. gaz­
dasági tanintézet pali ági telepén szük­
séges abrosznemüek beszerzését 871 
korona 90 fillér költséggel engedélyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biz­
tosítása czeijábói folyó évi augusztus 
hó 24 én délelőtt 10 órakor a gazda­
sági tanintézet igazgatói helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik. A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 
9 Va órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, mi­
vel a későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak. Az ajánlatokhoz 
az általános feltételekben előirt az en­
gedélyezett költség összeg 5 %-ának 
megfelelő bánatpénz csatolandó.

Az általános és részletes feltételek 
a debreczeni m. kir. gazdasági tanin­
tézet igazgatóságánál a rendes hivata­
los órákban naponkint megtekinhetök.

Kelt Debreczen 1901 évi augusz­
tus hó 17-én.

Kerpely Kálmán,
igazgató.

szemben.

4*™


